

医师,你好

2019年中国医师节 特刊

# 生活中相互体谅

8.19  
医师

节

## 黄瑞鹏和张敏—— 同为科主任,肩上多了份责任与担当

从同窗到同事,济医附院兖州院区妇科主任张敏和创伤外科主任黄瑞鹏,已经携手走过27个年头。同是医生,又同是科主任,即使有时在手术室外碰面,也顾不上说话,他们在忙碌的同时,又多了一份责任和担当。

### 有时一天做6台手术 最高兴的是患者康复

13日,一连做了两台手术,张敏终于能坐下喘口气,眼看着到了中午,午饭就在手术室的休息区解决。匆匆吃完,休息不了几分钟,下午的手术又要开始了。中午1点半,

丈夫黄瑞鹏也换好衣服进来,下午他也要操刀手术。

同是科主任,张敏和黄瑞鹏在手术室碰面的几率比较高,带着口罩、穿着手术服,夫妻俩往往只交流下眼神,没有过多的语言,然后各忙各的。“有一次一天内做了6台手术。”张敏是妇科主任,相对丈夫

的科室来说,手术比较多,一天下来,累得一句话都不想说。“家务活都是他做,女儿从小也都是他管。”看着丈夫,张敏眼睛里都是知足和幸福。

从1992年入职以来,夫妻俩诊疗的患者无数,操刀的手术也数不清,但让黄瑞鹏记忆最深刻的,还是自己首次独立

完成的一台高龄患者手术。“入职多年,同事们一起合作完成的手术较多,高龄的患者比较少。而医疗技术发展到今天,90多岁的患者做手术,已经不新鲜。”

张敏坦言,医生是个神圣的职业,看着患者康复,不再遭受病痛折磨,他们打心里替患者高兴。

多学习诊疗方式、方法,如今自己担任科主任,更应该做好表率。

父母每天忙忙碌碌,唯一的女儿曾十分不满,今天在这家吃饭,明天在那家玩耍,她甚至觉得父母都不爱自己。如今,已经读研究生的女儿,早就理解了父母的辛苦。去年女儿到宁夏上学时,夫妻俩一起陪同去了学校,顺便旅游放松了一下。

女儿的专业是英语翻译,夫妻俩有心理准备,毕业后女儿不回家就业的可能性更大。“虽然就这一个女儿,但从没想过一定要让她回来。”黄瑞鹏和张敏都很支持女儿的想法。不仅如此,夫妻俩也已经打算好,女儿不在家,两人有更多的自由支配时间,到时候只要有时间,黄瑞鹏就会带着妻子,一起出去旅游,看祖国大好河山,放松、解压。

### 27年坚持每天查房 想带妻子旅游解压

从同窗到同事,在一家医院共事近30年,丈夫每天早上雷打不动参与查房,最让张敏敬佩。“休息日时,也是早起先到病房查房,然后再回家,从没睡过一个懒觉。这么多年,只有大年初一早上在家。”张敏笑着说。

“查房可以和每位患者面对面交流,掌握他们的病情变化,做诊疗方案时,心里更有数。”黄瑞鹏说,年轻时跟着查房可以

## 赵新友和陆士成—— 最浪漫的事,和她一起救死扶伤

因为一个人,爱上一座城。关节外科医生赵新友和内分泌科医生陆士成,是济医附院兖州院区的一对高层次人才“夫妻档”。2009年,硕士研究生毕业后,陆士成跟随男友赵新友来到兖州这座陌生的城市,又爱上这座城市。十余年中,夫妻俩用仁心,用医术,共同护佑着患者的健康。

也比较多。对于选择医生职业,夫妻俩都是奔着救死扶伤,而两人最浪漫的事,也是共同救死扶伤。“鲜花、掌声都不重要,患者的一句反馈,就足够了。”陆士成说。

### 毕业后毅然回乡 错时上班照顾孩子

赵新友和陆士成都是硕士研究生,在整个医院都是学历比较高的。陆士成上大五时参加社会实践,认识了在济南读研一的赵新友。本科毕业后,陆士成去广东读研究生,两人开始艰辛的异地恋。这一坚持就是三年。

2008年,赵新友临近毕业时,导师给他介绍了一份在济南的工作,但和女朋友一商量,两人一致决定,回家!一年后,陆士成毕业,也来到了赵新友就业的医院。“大城市不缺人才,我们想着回家,给家

乡人做点力所能及的贡献。”自小体弱多病,赵新友从初中就确定了学医的决心,帮更多人缓解痛苦。

夫妻俩三天两头不见面,或许有人会疑问,为什么不调成一致的上班时间?“这也是我们专门调整的,都是为了孩子。”陆士成说,儿子今年7岁,工作忙,夫妻俩陪孩子的时间不富裕。调成不一致的上班时间段后,尤其是周末时,夫妻俩一人周六坐诊,一人周日坐诊,如此一来,就能保证有一人带孩子出去玩。

至今,陆士成已经在医院工作了10年,这名济南来的媳妇,也成了济宁人、兖州人。十年里,她见证了兖州的发展变化,见证了兖州人民医院到济医附院兖州院区的腾飞。未来,她还将继续与丈夫携手,共同提升诊疗技术,提升看病治病能力,护佑这一方乡亲的健康。

### 三天两夜见不着面 回家讨论的还是工作

“大爷,回家注意控制饮食,不能吃的不要再吃了。”13日上午,内分泌科护士站旁,看到一位糖尿病患者提着东西往外走,陆士成赶紧嘱咐两句。

此时,丈夫赵新友刚做完手术,换好白大褂,出现在妻子面前。因为接受采访,夫妻俩有了短暂的相聚。“同在一家医院上班,他是刚下24小时的班,我刚开始上24小时的

班,明天他又该上白班,也就是说,我们俩从昨天早上开始,再见面,得等到明天晚上,三天两夜。”陆士成算了算,可这一算,她不禁惊呼,也有些心酸。

虽然当天早上是下24小时的班,但赵新友并非到点就走。“有手术就得做完,没有的话也得看看病历。”赵新友是关节外科医生,这两年科室重点发展微创手术治疗,尤其是腔镜外科手术,对患者创伤小、恢复快,缩短患者住院时间。

医院为了培养年轻医

生,2013年和2018年,赵新友两次被派往北京大学第三临床医学院进修。进修结束后,他带回了先进的诊疗手段。比如,医院以前只能进行膝关节手术,现在肩关节和肘关节手术都可以。“有位患者,肘关节只能弯曲90度,吃饭、梳头都无法做到,经过手术,前几天来复查,恢复得很好。”这种时候,赵新友就非常自豪。

给患者做关节外科手术,尤其是老年患者,需要先治疗糖尿病、血糖等,夫妻俩的工作内容有交叉,在家时交流的

